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1 Ασκήση Ανάλυση, 24 Απριλίου 2021

Tutescu L. and Lygatsikas Z.

΄Εστω ακολουθία (xn)n≥1 με x1 = a, x2 = b, x3 = c, x4 = d,

a, b, c, d ∈ R και

xn+4 = xn+3 − xn+1 + xn, n ∈ N
΄Εστω, Sn = x1 + · · · + xn.

Αποδείξτε ότι η ακολουθία (yn)n≥1 με yn =
Sn

n
είναι συγκλί-

νουσα και υπολογίστε το lim
n→+∞

yn.

Υπόδειξη: Παρατηρώ ότι:

xn+4 =xn+3 − xn+1 + xn

xn+5 =xn+4 − xn+2 + xn+1

xn+6 =xn+5 − xn+3 + xn+2

΄Αρα, xn+6 = xn, ∀n ∈ N και συνεπώς η (xn)n≥1 είναι περιοδική με περίοδο 6. Για n = 6k + m,
0 ≤ k ≤ 6, k ∈ N ∪ {0} όταν n→ +∞ τότε m→ +∞ και

lim
n→+∞

Sn

n
= lim

n→+∞

(
mS6 + Sk

6m+ k

)
= lim

n→+∞

mS6

6m+ k
+ lim

n→+∞

Sk

6m+ k

=
S6

6
=

x1 + · · ·+ x6

6

Αλλά, x5 = x4 − x2 + x1 = d− b+ a και x6 = x5 − x3 + x2 = d− b+ a− c+ b = d− c+ a. ΄Αρα,

x1 + · · ·+ x6

6
=

a+ d

2

και lim
n→+∞

Sn

n
=

a+ d

2
.
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